28 - Ôn tập Sóng cơ học - Đề 6
Câu 1. Một sóng có tần số 500 Hz có tốc độ lan truyền 350 m/s. Hai điểm gần nhất trên sóng phải cách nhau một khoảng là bao nhiêu để giữa chúng có độ lệch pha bằng π/3 rad. 
A. 0,116 m. 
B. 0,476 m. 
C. 0,233 m. 
D. 4,285 m. 
Câu 2. Một sóng cơ học có tần số f = 1000 Hz lan truyền trong không khí. Sóng đó được gọi là
A. Sóng siêu âm.
B. Sóng âm.
C. Sóng hạ âm.
D. Chưa đủ điều kiện để kết luận. 
Câu 3. Vận tốc truyền âm trong không khí là 330 m/s, trong nước là 1435 m/s. Một âm có bước sóng trong không khí là 50 cm thì khi truyền trong nước có bước sóng là: 
A. 217,4 cm. 
B. 11,5 cm. 
C. 203,8 cm. 
D. Giá trị khác. 
Câu 4. Trong thí nghiệm về sóng dừng, trên một sợi dây đàn hồi dài 1,2 m với hai đầu cố định, người ta quan sát thấy ngoài hai đầu dây cố định còn có hai điểm khác trên dây không dao động. Biết khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp sợi dây duỗi thẳng là 0,05 s. Vận tốc truyền sóng trên dây là: 
A. 16 m/s. 
B. 12 m/s. 
C. 4 m/s. 
D. 8 m/s. 
Câu 5. Một sợi dây đàn hồi có độ dài AB = 80 cm, đầu B giữ cố định, đầu A gắn với cần rung dao động điều hòa với tần số 50 Hz theo phương vuông góc với AB. Trên dây có một sóng dừng với 4 bụng sóng, coi rất gần A và B là các nút sóng. Vận tốc truyền sóng trên dây là: 
A. 40 m/s 
B. 20 m/s 
C. 10 m/s 
D. 5 m/s 
Câu 6. Hai nguồn phát sóng A, B trên mặt nước dao động điều hoà với tần số f = 15 Hz, cùng pha. Tại điểm M trên mặt nước cách các nguồn đoạn d1 = 14,5 cm và d2 = 17,5 cm sóng có biên độ cực đại. Giữa M và trung trực của AB có hai dãy cực đại khác. Tính tốc độ truyền sóng trên mặt nước. 
A. v = 15 cm/s 
B. v = 22,5 cm/s 
C. v = 0,2 m/s 
D. v = 5 cm/s 
Câu 7. Cho một chiếc loa nhỏ phát âm đẳng hướng ra không gian. Ở khoảng cách 1 m trước một cái loa mức cường độ âm là 70 dB. Một người đứng trước loa 100 m thì không nghe được âm do loa đó phát ra nữa. Biết cường độ âm chuẩn của âm là Io = 10-12 W/m2. Ngưỡng nghe của tai ngường đó là 
A. 10-10 (W/m2) 
B. 10-8 (W/m2) 
C. 10-9 (W/m2) 
D. 10-7 (W/m2) 
Câu 8. Trên mặt nước nằm ngang, tại hai điểm A, B cách nhau 8,2 cm, người ta đặt hai nguồn song cơ kết hợp, dao động điều hoà theo phương thẳng đứng có tần số 15 Hz và luôn dao động đồng pha. Biết vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 30 cm/s, coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB là: 
A. 8 
B. 11 
C. 5 
D. 9 
Câu 9. Một người ngồi câu cá ở bờ sông nhận thấy có 5 ngọn sóng nước đi qua trước mặt trong khoảng thời gian 8s, và khoảng cách giữa hai ngọn sóng liên tiếp bằng 1m. Tính chu kỳ dao động của các phần tử nước: 
A. 2,4 s 
B. 2 s 
C. 1,6 s 
D. 0,8 s 
Câu 10. Hai nguồn sóng kết hợp trên mặt nước cách nhau một đoạn S1S2 = 9λ phát ra dao động cùng pha nhau. Trên đoạn S1S2, số điểm có biên độ dao động cực đại cùng pha với nhau và cùng pha với nguồn (không kể hai nguồn) là: 
A. 19. 
B. 9. 
C. 8. 
D. 17. 
Câu 11. Một sợi dây đã được kéo căng dài 2L, có các đầu M và N cố định. Sợi dây được kích thích để tạo sóng dừng trên nó sao cho, ngoài hai điểm đầu thì chỉ có điểm chính giữa G của sợi dây là nút sóng, A và B là hai điểm trên sợi dây, nằm hai bên điểm G và cách G một đoạn x (x < L) như nhau. Dao động tại các điểm A và B sẽ: 
A. có biên độ bằng nhau và cùng pha 
B. có biên độ khác nhau và cùng pha 
C. có biên độ khác nhau và ngược pha nhau 
D. có biên độ bằng nhau và  ngược pha nhau 
Câu 12. Một sợi dây OM đàn hồi dài 90 cm có hai đầu cố định. Khi được kích thích trên dây hình thành 3 bụng sóng (với O và M là hai nút), biên độ tại bụng là 3 cm. Tại N gần O nhất có biên độ dao động là 1,5 cm. Khoảng cách ON nhận giá trị nào sau đây? 
A. 10 cm. 
B. 5,2 cm 
C. 5 cm. 
D. 7,5 cm. 
Câu 13. Đối với âm cơ bản và họa âm bậc 2 của cùng 1 dây đàn phát ra thì: 
A. Họa âm bậc 2 có cường độ lớn gấp 2 lần cường độ âm cơ bản 
B. Tần số họa âm bậc 2 lớn gấp đôi tần số âm cơ bản 
C. Tần số âm cơ bản lớn gấp đôi tần số họa âm bậc 2 
D. Vận tốc truyền âm cơ bản gấp đôi vận tốc truyền họa âm bậc 2 
Câu 14. Biểu thức sóng của điểm M trên dây đàn hồi có dạng u = Acos2π(t/2 - x/20) cm. Trong đó x tính bằng cm, t tính bằng giây. Trong khoảng thời gian 2 s sóng truyền được quãng đường là: 
A. 20 cm 
B. 40 cm 
C. 80 cm 
D. 60 cm 
Câu 15. Một dây AB hai đầu cố định. Khi dây rung với tần số f thì trên dây có 4 bó sóng. Khi tần số tăng thêm 10 Hz thì trên dây có 5 bó sóng, vận tốc truyền sóng trên dây là 10 m/s. Chiều dài và tần số rung của dây là: 
A. l = 50 cm, f = 40 Hz 
B. l = 40 cm, f = 50 Hz 
C. l = 5 cm,   f = 50 Hz 
D. l = 50 cm, f = 50 Hz 
Câu 16. Một nguồn âm dìm trong nước có tần số f = 500 Hz. Hai điểm gần nhau nhất trên phương truyền sóng cách nhau 25 cm luôn dao động lệch pha nhau π/4. Vận tốc truyền sóng nước là: 
A. 500 m/s 
B. 1 km/s 
C. 250 m/s 
D. 750 m/s 
Câu 17. Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A và B dao động với cùng tần số f = 50 Hz , cùng biên độ và cùng pha ban đầu. Tại một điểm M cách hai nguồn sóng đó những khoảng lần lượt là d1 = 42 cm và d2 = 50 cm, sóng có biên độ cực đại. Biết vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 80 cm/s. Số đường cực đại giao thoa nằm trong khoảng M và đường trung trực của hai nguồn (không tính đường qua M) là: 
A. 3 đường
B. 2 đường
C. 4 đường
D. 5 đường
Câu 18. Sóng truyền với tốc độ 5 (m/s) giữa hai điểm O và M nằm trên cùng một phương truyền sóng. Biết phương trình sóng tại O là u = 5.cos(5πt - π/6) (cm) và phương trình sóng tại điểm M là uM = 5.cos(5πt + π/3) (cm). Xác định khoảng cách OM và cho biết chiều truyền sóng. 
A. truyền từ O đến M, OM = 0,5 m 
B. truyền từ M đến O, OM = 0,5 m 
C. truyền từ O đến M, OM = 0,25 m 
D. truyền từ M đến O, OM = 0,25 m 
Câu 19. Đầu A của một dây cao su căng thẳng nằm ngang được nối với một bản rung có tần số 50Hz. Lúc t = 0, A bắt đầu chuyển động từ vị trí cân bằng theo chiều dương và có biên độ 3cm. Vận tốc truyền sóng trên dây bằng 20m/s. Sợi dây coi như dài vô hạn. Gọi k là các số nguyên. Khoảng cách d1 từ A đến các điểm dao động cùng pha với A là: 
A. d1 = 20k (cm) 
B. d1 = 30k (cm) 
C. d1 = 40k (cm) 
D. d1 = 10(2k +1) (cm) 
Câu 20. Để phân biệt sóng ngang với sóng dọc ta có thể dựa vào 
A. vận tốc truyền sóng và bước sóng. 
B. vận tốc truyền sóng và phương truyền sóng. 
C. phương truyền sóng và tần số sóng. 
D. phương dao động và phương truyền sóng. 
Câu 21. Vận tốc truyền âm trong không khí là 340m/s và khoảng cách 2 điểm gần nhau nhất trên cùng phương truyền âm ngược pha nhau là d = 0,85m. Tần số f của âm bằng:
A. 170 Hz. 
B. 578 Hz. 
C. 200 Hz. 
D. 0,005 Hz. 
Câu 22. Cho cường độ âm chuẩn I0= 10-12 W/m2. Tính cường độ âm của 1 sóng âm có mức cường độ âm 80 dB 
A. 0,1 W/m2 
B. 10-2 W/m2 
C. 10-3 W/m2 
D. 10-4 W/m2 
Câu 23. Trên dây AB dài 2 m có sóng dừng có hai bụng sóng, đầu A nối với nguồn dao động (coi là một nút sóng), đầu B cố định. Tìm tần số dao động của nguôn, biết vận tốc sóng trên dây là 200 m/s. 
A. 50 Hz 
B. 25 Hz 
C. 200 Hz 
D. 100 Hz 
Câu 24. Một nguồn âm được coi là nguồn điểm phát sóng cầu và môi trường không hấp thụ âm .Tại một vị trí sóng âm biên độ 0,12 mm có cường độ âm tại điểm đó là 1,80 W/m2. Hỏi tại vị trí sóng có biên độ bằng 0,36 mm thì sẽ có cường độ âm tại điểm đó bằng bao nhiêu? 
A. 0,60 W/m2 
B. 2,70 W/m2 
C. 5,4 W/m2 
D. 16,2 W/m2 
Câu 25. Âm thanh do hai nhạc cụ phát ra luôn khác nhau về: 
A. Độ cao. 
B. Độ to. 
C. Âm sắc 
D. Cả A, B, C đều đúng. 
Câu 26. Một sợi dây dài l=1,05 m được gắn cố định hai đầu. Kích thích cho dây dao động với tần số f= 100 Hz thì thấy trên dây có 7 bụng sóng dừng. Vận tốc truyền sóng trên dây là: 
A. 30 m/s. 
B. 25 m/s. 
C. 20 m/s. 
D. 15 m/s. 
Câu 27. Sóng âm có tần số 450 Hz lan truyền với tốc độ 360 m/s trong không khí. Hai phần tử môi trường tại hai điểm cách nhau 1 m trên phương truyền sóng sẽ dao động 
A. lệch pha π/4 
B. ngược pha 
C. vuông pha 
D. cùng pha 
Câu 28. Cho một sóng ngang có phương trình sóng là u=8sin2π(t/0,1 - x/50)(mm) trong đó x tính bằng m, t tính bằng giây. Bước sóng là 
A. λ=8 m 
B. λ=50 m 
C. λ=1 m 
D. λ=0,1 m 
Câu 29. Phát biểu nào sau đây không đúng ? 
A. Trong sóng cơ học chỉ có trạng thái dao động, tức là pha dao động được truyền đi, còn bản thân các phần tử môi trường thì dao động tại chỗ. 
B. Cũng như sóng điện từ, sóng cơ lan truyền được cả trong môi trường vật chất lẫn trong chân không. 
C. Các điểm trên phương truyền sóng cách nhau một số nguyên lần bước sóng thì dao động cùng pha. 
D. Bước sóng của sóng cơ do một nguồn phát ra phụ thuộc vào bản chất môi trường, còn chu kỳ thì không. 
Câu 30. Thực hiện giao thoa sóng cơ trên mặt nước với hai nguồn S1S2 cách nhau 12 cm, biết bước sóng của sóng trên mặt nước là 3 cm. Trên đường trung trực của hai nguồn có một điểm M, M cách trung điểm I của hai nguồn 8 cm. Trên MI có bao nhiêu điểm dao động cùng pha với hai nguồn : 
A. 4 điểm 
B. 2 điểm 
C. 6 điểm 
D. 3 điểm 
ĐÁP ÁN & LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1:  A

Độ lệch pha : 
Câu 2: B
Sóng âm là sóng cơ học có tần số từ 16Hz đến 20000Hz. Sóng hạ âm là sóng cơ học có tần số nhỏ hơn 16Hz. Sóng siêu âm là sóng cơ học có tần số lớn hơn 20000Hz.
Câu 3: A

Khi sóng âm truyền từ không khí vào nước thì tần số f không thay đổi.

Câu 4:   D





Ta có 
Trên dây có sóng dừng với 4 nút sóng nên có 3 bụng sóng k=3, ${l = \frac { 3 \lambda } { 3 } \Rightarrow \lambda = 0,8 m \Rightarrow v = 8 m / s}$

Khoảng cách giữa hai lần sợi dây duỗi thẳng = = 0,05 suy ra T = 0,1 s hai đầu dây cố định còn có hai điểm khác không dao động suy ra có 4 nút, 3 bụng sóng, độ dài một bụng bằng bước sóng bằng = = 0,8 m suy ra vận tốc truyền sóng v = = 8 m/s
Câu 5: B

Sóng dừng ứng với hai đầu cố định tạo thành sóng dừng ổn định với 4 bụng sóng nên ta có: 
Câu 6: A
Tại điểm M trên mặt nước cách các nguồn đoạn d1 = 14,5cm và d2 = 17,5cm sóng có biên độ cực đại.=>kλ =d2-d1 =3cmGiữa M và trung trực của AB có hai dãy cực đại khác=> k=3=>λ =1 cm=>v=λ f=15 cm/s
Câu 7:  C
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Câu 8:  D


Ta có bước sóng: 
Hai nguồn dao động cùng pha nên ta có số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB thỏa mãn:

Như vậy trên đoạn AB có 9 điểm dao động với biên độ cực đại.
Câu 9:  B

do năm ngọn sóng đi qua ứng vs 4 chu kìT== 2s 
Câu 10:   C







ta có:do S = 9λ = kλ/2(với k là 1 số nguyên)=> sẽ có 9+1=10 điểm dao động với biên độ cực đại cùng pha với 2 nguồn(tính cả 2 nguồn)=> sẽ có 9-1=8 điểm dao động với biên độ cực đại cùng pha với 2 nguồn(trừ 2 nguồn)vậy đáp án C là đúngHai nguồn dao động theo phương trình 
tại M điểm cách hai nguồn một khoảng có sóng tổng hợp là: 
ta có 
do đó để điểm M dao động cùng pha với Hai nguồn =>
=> => 
ta trừ đi hai điểm ứng với hai nguồn. vậy số điểm thỏa mãn là 8.
Câu 11: D
Ta có x< L để đảm bảo hai điểm thuộc hai bó sóng đối nhau mà hai điểm cùng cách G một đoạn x như nhau nên A và B có biên độ giống nhau và ngược pha nhau
Câu 12: C
Áp dụng công thức tính biên độ cho1điểm bất kì trên sóng dừng là
a=|2Acos(2πd/λ+π/2)| với d là khoảng cách tứ điểm cấn xác định biên độ tới đầu cố định =>ON=5cm
Câu 13: B

Ta có: dây đàn ứng với sóng dừng trên dây với hai đầu cố định nên ta có: 
âm cơ bản và các họa âm ứng với các giá trị k nên ta có họa âm bậc 2 có tần số gấp đôi họa âm cơ bản.
Câu 14: A

Ta có : 
T=2 s, quãng đường truyền sóng trong một chu kì là bước sóng như vậy quãng đường sóng truyền được trong 2 s là 20 cm.
Câu 15: A



Sóng dừng với hai đầu cố định ta có: 
Ban đầu: 
Lúc sau: 
Từ (1)(2) ta có l=50 cm, f=40 Hz.
Câu 16: B

Ta có độ lệch pha: 
Câu 17: C



4 Đường
Câu 18: B

Đầu tiên: Để xác định truyền từ nào đến nào thì ta xét pha ban đầu của mỗi pt. Ở đây ta có pha của O trễ pha hơn M nên sóng truyền từ M tới O.
Độ lệch pha: 
Câu 19:  C


Ta có bước sóng : 
Hai điểm dao động cùng pha khi độ lệch pha: 
Câu 20: D
Phân biệt sóng ngang và sóng dọc ta dựa vào phương dao động và phương truyền sóng.
Sóng ngang là sóng mà các phần tử vât chất dao động vuông góc với phương truyền sóng.
Sóng dọc là sóng mà các phần tử vật chất dao động trùng hoặc song song với phương truyền sóng.
Câu 21: C

Ta có khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất dao động ngược pha nhau là: 
Câu 22:  D


Câu 23: D

Ta có sóng dừng hai đầu cố định với hai bụng sóng như vậy ta có: 
Câu 24: D
Năng lượng dao động sóng âm tỉ lệ thuận với bính phương biên độ sóng
Tại các điểm cương độ âm tỉ lệ thuận với năng lượng sóng âm

Câu 25: C
A. Độ cao phụ thuộc vào tần số, các dụng cụ hoàn toàn có thể phát ra âm thanh cùng tần số
B. Độ to phụ thuộc vào mức cường độ âm, đây cũng không phải là đặc điểm khác nhau giữa âm thanh của các nhạc cụ
C. Đúng, đặc điểm cơ bản giúp ta phân biệt hai âm thanh do hai dụng cụ phát ra
Câu 26:  A

Sóng dừng với hai đầu cố định với 7 bụng: 
Câu 27:  C

Độ lệch pha: Sóng tại hai điểm đó vuông pha nhau
Câu 28:  B

Ta có: 


đến đây đồng nhất hệ số ta có bước sóng là 50 m.
Câu 29:  B
Sóng cơ học là những dao động cơ truyền trong môi trường vật chất nên ko truyền được trong chân không
Câu 30:  B





Giả sử phương trình sóng ở hai nguồn có dạng: 
Xét điểm N trên MI: 

Để uN cùng pha với sóng tại hai nguồn thì:


→Trên MI có hai điểm dao động cùng pha với hai nguồn ( ứng với giá trị k=2,k=3)

image4.wmf
1

2


oleObject4.bin

image5.wmf
1

2


oleObject5.bin

image6.wmf
2

3

l


oleObject6.bin

image7.wmf
1

1


oleObject7.bin

image8.wmf
4

2804020m/s

2

ABcmv

l

ll

===Þ=Þ=


oleObject8.bin

image9.wmf
?

T

ó

7,

ac

AB

LBI

==


oleObject9.bin

image10.wmf
(

)

2

2

00

312

0

92

loglogloglog4

4743log31010

10/

ABA

AB

B

B

BABB

III

OB

LL

IIIOA

I

LLBRLI

I

Wm

-

-

-=-===

Þ=-=-=<>Þ==Û=×=


oleObject10.bin

image11.wmf
(

)

5

0

 Chon C

Ta có 10log/7010

AAA

LIII

-

==Þ=


oleObject11.bin

image12.wmf
(

)

2292

 Lai có /(/)10010/

IAIBdBdAIBWm

-

==Þ=


oleObject12.bin

image13.wmf
2

v

cm

f

l

==


oleObject13.bin

image14.wmf
4,14,1

ABAB

kk

ll

-££-££


oleObject14.bin

image15.wmf
8

1


oleObject15.bin

image16.wmf
12

cos()

uuAt

w

==


oleObject16.bin

image17.wmf
12

,

dd


oleObject17.bin

image18.wmf
(

)

12

1212

2coscos2coscos()

M

dd

dddd

uAtAt

p

pwpw

lll

æö

+

æöæ

--

æöæö

=+=-

ç÷

ç÷ç

ç÷ç÷

èøèø

èøè

èø


oleObject18.bin

image1.wmf
min

2

0,116m

366

d

v

d

f

p

pl

j

l

D==Þ===


image19.wmf
12

2cos()

SS

uuAt

w

==


oleObject19.bin

image20.wmf
12

cos1

dd

p

l

-

æö

=-

ç÷

èø


oleObject20.bin

image21.wmf
12

(21)

ddk

l

-=+


oleObject21.bin

image22.wmf
9(21)95,4,3,2,1,0,1,2,3,4

kk

lll

-£+£=>=-----


oleObject22.bin

image23.wmf
222

kvkv

lf

fl

l

==Þ=


oleObject23.bin

oleObject1.bin

image24.wmf
2

cos20

x

uAwtcm

p

l

l

æö

=-Þ=

ç÷

èø


oleObject24.bin

image25.wmf
222

kkvkv

lf

fl

l

==Þ=


oleObject25.bin

image26.wmf
4

(1)

2

v

f

l

=


oleObject26.bin

image27.wmf
5

10(2)

2

v

f

l

+=


oleObject27.bin

image28.wmf
min

2

8200cm1km/s

4

d

dv

p

p

jl

l

D==Þ==Þ=


oleObject28.bin

image2.wmf
217,4cm

kknc

nc

kknc

vv

v

f

l

lll

=Þ=Þ=


image29.wmf
21

005

dd

kk

d

-

<<Þ<<


oleObject29.bin

image30.wmf
2

0,5

OM

OMm

p

j

l

D=Þ=


oleObject30.bin

image31.wmf
40cm

v

f

l

=


oleObject31.bin

image32.wmf
2

240

d

kdkk

p

jpl

l

D==Þ==


oleObject32.bin

image33.wmf
0,851,7200

2

dfHz

l

l

==Þ=Þ=


oleObject33.bin

oleObject2.bin

image34.wmf
1281242

10lg[/]8/1010/1010/

LIIolgIIIWm

---

éù

===>>==>=Þ=

ëû


oleObject34.bin

image35.wmf
2

2100

2

lmfHz

l

l

=Þ=Þ=


oleObject35.bin

image36.wmf
7

1,050,330m/s

2

lmv

l

l

==Þ=Þ=


oleObject36.bin

image37.wmf
22.5

2

ddf

v

ppp

j

l

D===Þ


oleObject37.bin

image38.wmf
.2

coscos

wxx

uAwtAwtcm

v

p

l

æöæö

=-=-

ç÷ç÷

èøèø


oleObject38.bin

image3.wmf
0,50,110

2

T

sTsfHz

=Þ=Þ=


image39.wmf
cos

uaut

=


oleObject39.bin

image40.wmf
12

,(08)

SNSNdINxx

===££


oleObject40.bin

image41.wmf
2.

2cos

N

d

uawt

p

l

æö

=-

ç÷

èø


oleObject41.bin

image42.wmf
2.

23

d

kdkk

d

p

pl

=Þ==


oleObject42.bin

image43.wmf
22222

936

dSIxxk

=+Þ=-


oleObject43.bin

oleObject3.bin

